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УДК 821.161.3-17 

Навуч. А.А. Радкевiч 

Навук. кiраўнiк Н.А. Цiтова, настаўнiк беларускай мовы i лiтаратуры  
(ДУА «Пухавiцкая сярэдняя школа») 

ЦI СТАЛА САТЫРА ДАМIНАНТАЙ У ТВОРЧАСЦI  

ЯНКI БРЫЛЯ? 

Сaтыpычны cпocaб aдлюcтpaвaння pэчaicнacцi xapaктэpны ў тoй 

цi iншaй cтyпeнi для ўcix вiдaў мacтaцтвa. Аднaк нaйбoльш плённым 

ён aкaзaўcя ў лiтapaтypы. 

Тэма даследчай работы: “Цi cтала cатыра дамiнантай у 

творчаcцi Янкi Брыля?” 

Мэта: прасачыць, як мянялася стаўленне Янкi Брыля да сатыры. 

Янка Брыль у беларускай лiтаратуры не лiчыцца пiсьменнiкам-

сатырыкам. Аднак некаторыя яго творы маюць выразную 

гумарыстычную афарбоўку. Гэта тэма яшчэ мала раскрыта 

лiтаратуразнаўцамi.  

Здольнасць да камiчнага ўспрымання з’яў навакольнага свету 

пачала фармiравацца ў Янкi Брыля пад уплывам народнай смехавой 

культуры, да якой ён быў далучаны ад пачатку свайго вясковага 

заходнебеларускага маленства. Яго пазiцыя супала з высновай М. 

Салтыкова-Шчадрына аб тым, што “адзiная глеба для сатыры ёсць 

глеба народная”. 

Гэтаю высноваю Янка Брыль кiраваўся ўжо ў самых першых 

сваiх лiтаратурных апавяданнях. Яго раннiя апавяданнi “Сёння 

“дзяды”, “Праведнiкi i зладзеi” маюць выразную гумарыстычную 

афарбоўку, аднак сатыра не выступае тут у якасцi дамiнанты, яна 

проста дапамагае расставiць дадатковыя маральныя акцэнты пры 

абмалёўцы вобразаў кулака Грыба цi “брата Мiшы” ў “Праведнiках i 

зладзеях”. 

У 1939 годзе Янка Брыль быў вымушаны пакiнуць родную хату. 

Каб стаць салдатам польскай армii, удзельнiкам Другой сусветнай 

вайны, ваеннапалонным у Германii. 

Выкрыць антыгуманную сутнасць фашызму – такую мэту 

паставiў перад сабой пiсьменнiк, калi вярнуўся на Радзiму ў 

1941 годзе. Таму заканамерна, што ў новых творах: “Ты мой 

найлепшы друг”, “Жывое i гнiль” – удзельная вага сатыры 

павялiчылася. 

Паcля вызвалення Беларуci пicьменнiк увайшоў у рэдакцыю 

газеты-плаката “Раздавiм фашыcцкую гадзiну”, дзе яго патэнцыял 
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cатырыка аказаўcя надзвычай запатрабавальным. Паcля вайны газета- 

плакат была пераўтворана ў cатырычна-гумарыcтычны чаcопic 

“Вожык”. Для гэтага перыядычнага выдання былi напicаны cамыя 

cатырычныя творы Янкi Брыля – апавяданнi-фельетоны “Прывал” i 

“Субардынацыя”. 

Здавалася б, у Янкi Брыля было дастаткова падстаў для таго, каб 

не развiтвацца з амплуа сатырыка, а ўмацоўваць i ўдасканальваць 

дасягнутыя пазiцыi. Аднак усё склалася наадварот. Наступную спробу 

мастака ў жанры сатырычнага апавядання “Кансерватар” нельга 

назваць паспяховай. 

У далейшым пiсьменнiк не захацеў канцэнтраваць свае творчыя 

намаганнi ў галiне сатыры. Пiсьменнiк адчуў, што амплуа сатырыка 

для яго завузкае, зацiкавiўся новымi задумамi. Аднак галоўная 

прычына была ў характэрных асаблiвасцях савецкага лiтаратурнага 

працэсу. 

Цэнзура патрабавала ад Янкi Брыля згушчэння цёмных фарбаў 

пры адлюстраваннi парадкаў, заведзеных польскай урадай, паказу 

прадстаўнiкоў улады i iх памагатых у негатыўным святле. 

Янка Брыль усё больш усведамляў, што быць сатырыкам пад 

кiраўнiцтвам партыi, ва ўмовах таталiтарна-бюрактычнай сiстэмы  

немагчыма. Такiм чынам, пiсьменнiк адышоў ад сатыры i канчаткова 

сцвердзiў сябе як майстар лiрычнай прозы. 

Надаючы ўсё больш увагi лiрычнай мiкрапрозе, Янка Брыль 

здолеў i ў гэтай галiне знайсцi ўдалае прымяненне свайму 

сатырычнаму майстэрству. У гэтым лёгка пераканацца, звярнуўшыся 

да мiнiяцюр “Шапка”, “Парыпванне”. 

У сярэдзiне 60-х гг. Янка Брыль звяртаецца да публiкацыi 

лiрычных нататак, якiя далi асаблiва грунтоўныя падставы для таго, 

каб засяродзiць увагу на смелым наватарстве пiсьменнiка. У 

лiтаратурнай спадчыне Янкi Брыля склалася шмат нататкавых серый, 

у якiх знаходзiцца месца i для сатырычнай накiраванасцi. 

Некаторыя яго запiсы набываюць характар афарызмаў: “Зусiм 

розныя рэчы – салдат хоча стаць маршалам, а яфрэтар лiчыць, што ён 

ужо генерал”, “Добра i ў старасцi быць маладым”.   

Сатыра не стала дамiнантай у мастацкай сiстэме пiсьменнiка, 

але ўсё ж заняла ў ёй сваё немалаважнае месца. На ўсiх этапах сваёй 

творчай дзейнасцi мастак слова захоўваў перакананасць у тым, што 

смех можа ўплываць станоўча на свядомасць людзей. Янка Брыль 

аддаваў перавагу гумару, уласнасатырычных твораў у яго нямнога. 

Часцей за ўсё сатыра выступае ў якасцi дадатковага сродку. Затое ў 
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лiрычнай мiкрапрозе пiсьменнiка сатырычны камiзм знайшоў сваё 

арыгiнальнае выяўленне. 
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“ДЗЕ КАША І АЛАДКА, ТАМ БУДЗЕ І АБРАДКА”. 
ТРАДЫЦЫЙНЫЯ СТРАВЫ БЕЛАРУСКАЙ КУХНІ  

Ў ПАЭМЕ Я.КОЛАСА “НОВАЯ ЗЯМЛЯ” 

У мэтах кансалідацыі грамадства, згуртавання беларускага 

народа на аснове ідэй суверэнітэту і незалежнасці краіны 2021 год у 

Беларусі аб’яўлены Годам народнага адзінства. Кожны народ мае свой 

характар, свае асаблівасці, якія адрозніваюць яго ад іншых народаў. 

Беларусы адрозніваюцца працавітасцю, талерантнасцю і гасціннасцю.  

Сваё даследаванне мы прысвяцілі абрадава-святочным стравам 

беларускай нацыянальнай кухні, бо зацікавіліся гэтым пытаннем на 

ўроках беларускай літаратуры, калі чыталі паэму Я.Коласа “Новая 

зямля”.  

Мэта – вызначэнне асаблівасцей асартыменту абрадава-

святочных страў беларускай нацыянальнай кухні, якія сустракаюцца 

на старонках паэмы Якуба Коласа “Новая зямля”. 

Задачы: 

· раскрыць значэнне абрадава-святочных страў беларускай 

нацыянальнай кухні як важнага паказчыка гістарычнага мінулага 

беларускага народа; 

· прааналізаваць раздзелы паэмы “Новая зямля” (“За сталом”, 

“Каляды”, “Пагляд пчол”), зрабіць класіфікацыю абрадава-святочных 

страў паводле іх кампанентаў; 

· выявіць папулярнасць абрадава-святочных страў беларускай 

кухні сярод вучняў і настаўнікаў нашай гімназіі. 


